
１．実施概要

（１）趣旨・目的　

（２）対象科目　
学期に開講されている全ての学部科目
（集中講義・代講科目は除く）

（３）実施期間　
2023年12月5日(火)～2023年12月24日(日)

（４）実施方法　
Webシステム（POTI/学内ポータルサイト）にて実施。
教員が授業時間内にアンケートの趣旨と実施方法を説明し、実施期間内の回答を指示する。

（５）公開情報　
①アンケート結果
　　　教員別・授業別の集計結果を学内公開（履修者1-3名の科目、および回答者0名の科目を除く）
②教員からのコメント
　　　アンケートの結果を踏まえて、授業改善のための「教員による振り返りシート」を作成し学内公開

２．回答状況

学期 講義科目 演習科目 合計

実施科目履修者数 2022年度 春 32,826 3,144 35,970

2022年度 秋 30,422 3,058 33,480

2023年度 春 38,013 3,419 41,432

2023年度 秋 33,880 3,206 37,086

回答者数 2022年度 春 15,260 1,628 16,888

2022年度 秋 13,181 1,440 14,621

2023年度 春 17,666 1,692 19,358

2023年度 秋 11,602 1,111 12,713

回答率 2022年度 春 46.5% 51.8% 47.0%

（回答者数／実施科目履修者数） 2022年度 秋 43.3% 47.1% 43.7%

2023年度 春 46.5% 49.5% 46.7%

2023年度 秋 34.2% 34.7% 34.3%
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　本アンケートは学生自身の学習の振り返り、および授業改善のために実施しています。アンケートの結果を踏まえ、各
教員は学生に向けてコメント（授業の改善計画等）を提示します。

　また、本アンケート結果は本学の学習・教育成果の基礎資料とし、大学全体としても教育改善に取り組んでいます。
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3.集計結果

4．大学全体、演習/講義科目別の平均値

Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 Q6 Q7 Q8 Q9 Q10 Q11 Q12 Q13 Q14

1.8 4.8 4.8 5.1 5.0 5.0 4.9 4.9 4.9 4.9 5.1 5.1 5.0 4.9

1.7 5.0 5.0 5.1 5.1 5.2 5.1 5.2 5.1 5.2 5.3 5.3 5.2 5.1

1.9 4.8 4.7 5.1 4.9 5.0 4.9 4.9 4.8 4.8 5.1 5.1 4.9 4.9講義科目

大学全体

演習科目

＜各設問の平均値算出方法＞

【Q1】 単位:時間

4時間以上=4.5 3～4時間未満=3.5

2～3時間未満=2.5 1～2時間未満=1.5

30分～1時間未満=0.75 30分未満=0.25として算出

【Q2～14】

「とてもそう思う=6 」 ～ 「まったくそう思わない=1」 として算出

※ただし、Q4は「シラバスを読んでいない」という回答を除いて集計
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Q1 この科目の課題やレポート作成等にかけた時間は、１週間(7日間)あたり何時間でしたか?
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Q2 この授業で教わったことを理解し、身につけられたと思いますか?

Q3 この授業から刺激を受け、さらに深く学びたいと思いましたか?

Q4 シラバスの内容(授業方法や各回の授業計画等)は実際の授業と一致していましたか?

Q5 この科目の到達目標は授業内でわかりやすく説明されていましたか?

Q6 教員の話し方（声の大きさ、速さ等）は理解しやすかったですか?

Q7 授業で使われた資料や板書などは理解しやすかったですか?

Q8 教員は学生の理解度を考慮しながら授業を進めていましたか?

Q9 教員は学生の興味・関心を喚起するよう授業を工夫していましたか?

Q10 教員は学生の授業参加意識が高まるよう、発言を促したり、活動を行わせていましたか?

Q11 教員は誠実な態度で学生に接していましたか?

Q12 教員は質問に対して適切に対応していましたか?

Q14 この科目を友人や後輩等にすすめたいと思いますか?

Q13 教員は課題等に対するフィードバックを・ｪに行っていましたか?
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n=
16888

14621

19358

12713

Q4のみ

n= n= Q2 Q3 Q4 Q5 Q6 Q7 Q8 Q9 Q10 Q11 Q12 Q13 Q14
16888 16580 4.8 4.7 4.7 5.0 4.9 5.0 4.9 4.9 4.8 4.8 5.1 5.1 4.9
14621 14387 4.8 4.8 5.1 5.0 5.0 4.9 4.9 4.9 4.8 5.1 5.1 5.0 4.9
19358 18781 4.8 4.7 5.0 4.9 4.9 4.9 4.8 4.8 4.8 5.1 5.1 4.9 4.8
12713 12442 4.8 4.8 5.1 5.0 5.0 4.9 4.9 4.9 4.9 5.1 5.1 5.0 4.9

9.1

18.7
2023年度 秋 10.7 10.3 17.1 25.2 19.6 17.1
2023年度 春 9.7 9.2 16.4 24.7 21.2

2022年度 春 15.8 22.0 26.8 16.0
9.8 16.6 25.5 20.7 17.1

2022年度 春
2022年度 秋
2023年度 春
2023年度 秋

5.大学全体の平均値の経年比較①（2022年度～）

　　＊2022年度から設問・尺度を変更して実施しているため、それ以前のデータは「経年比較②」を参照

4時間以上 3時間 ～ 4時間未満 2時間 ～ 3時間未満 1時間 ～ 2時間未満 30分 ～ 1時間未満 30分未満

10.3
2022年度 秋 10.2

Q1 この科目の課題やレポート作成等にかけた時間は、１週間(7日間)あたり何時間でしたか?

＜各設問（Q2～14）の平均値算出方法＞

「とてもそう思う=6」 ～ 「まったくそう思わない=1」 として算出

※ただし、Q4は「シラバスを読んでいない」を除いて集計
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選択肢：「とてもそう思う＝６」～「まったくそう思わない＝１」 ※Q4のみ「シラバスを読んでいない」を追加
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　＊2022年度から設問･尺度を変更しているため、それ以降のデータは「経年比較①」を参照

　

Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 Q6 Q7 Q8 Q9 Q10 Q11 Q12 Q13 Q14 Q15 Q16 Q17 Q18 Q19 Q20

2019年度 春 3.7 3.6 3.6 3.6 3.6 3.6 3.5 3.5 3.5 3.5 3.5 3.6 3.6 3.5 3.6 3.5 3.5

2019年度 秋 3.7 3.7 3.7 3.7 3.7 3.6 3.6 3.6 3.6 3.6 3.6 3.6 3.7 3.6 3.6 3.6 3.6

2020年度 春 3.5 3.5 3.5 3.5 3.5 3.3 3.4 3.4 3.4 3.4 3.4 3.5 3.3 3.4 3.3 3.3

2020年度 秋 3.6 3.6 3.6 3.6 3.5 3.6 3.6 3.5 3.5 3.5 3.5 3.5 3.5 3.6 3.5 3.5 3.5 3.4

2021年度 春 3.7 3.6 3.6 3.6 3.5 3.7 3.6 3.5 3.5 3.6 3.6 3.5 3.6 3.5 3.6 3.6 3.5 3.5 3.5 3.5

2021年度 秋 3.7 3.6 3.6 3.6 3.5 3.6 3.6 3.5 3.5 3.6 3.6 3.5 3.6 3.5 3.6 3.6 3.5 3.6 3.5 3.5

【注】 年度・学期によって、設問の内容・順番が異なる。

＊経年比較データは、2021年度の設問番号を基準としている。

＊経年比較ができない設問については、データを非表示としている。

5.大学全体の平均値の経年比較②（2019年度～2021年度）
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選択肢： とてもそう思う 4 ややそう思う 3 あまりそう思わない 2 全くそう思わない 1
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